
ІМІ ТА ЦЫЯ — 
НА АХО ВЕ ЗДА РОЎЯ

Ся род най леп шых ідэй Го мель-

шчы ны — ашый нік для по шу ку 

хат ніх жы вёл «SearchPets» Аляк-

сея Кля мен ца ва, пра ект «Help Me» 

Мак сі ма Кір' я на ва, са цы яль ны пра-

ект «Вы ву ча ем са друж насць ра-

зам» Воль гі Му зы чэн кі і Ка ця ры ны 

Па по вай, «Нам за ве шча на па мяць 

бе раг чы» Анас та сіі Та ра са вец... Ад 

Го мель ска га аб лас но га вы ка наў ча-

га ка мі тэ та і аб лас ной ар га ні за цыі 

БРСМ ма ла дыя іна ва та ры атры ма лі 

сер ты фі ка ты фі на ліс таў і каш тоў ныя 

па да рун кі. Спе цы яль ны прыз ад рэ-

гі я наль на га прад стаў ніц тва біз нес-

шко лы ІПМ у Го ме лі — сер ты фі кат 

на на ву чан не атры маў вы клад чык 

ка фед ры ва ен най і эк стрэ маль най 

ме ды цы ны Го мель ска га дзяр жаў-

на га ме ды цын ска га ўні вер сі тэ та 

Алег До хаў. Ён рас пра ца ваў трэ на-

жор унут ры вен ных ін' ек цый і за бо ру 

кры ві.

— Мой пра ект ад но сіц ца да га лі-

ны сі му ля цый на га на ву чан ня ў ме-

ды цы не. Уні каль насць рас пра цоў кі 

ў тым, што мы вы ка рыс тоў ва ем та-

кія ма тэ ры я лы, якія дак лад на і рэа-

ліс тыч на імі ту юць ча ла ве чыя ткан кі: 

скур нае по кры ва, вя ноз ную сцен ку 

і кроў. Рэа ліс тыч насць та кая, што 

мно гія сту дэн ты, асаб лі ва пер шых 

кур саў уні вер сі тэ та, спа чат ку на ват 

па ло ха юц ца. Пры пад бо ры ма тэ ры я-

лаў мы вы ву чы лі асноў ныя іх ха рак-

та рыс ты кі: ві зу аль ныя, так тыль ныя, 

элас тыч насць і ін шыя па ра мет ры 

тка нак ча ла ве ка. Трэ на жор прос-

ты ў экс плу а та цыі і вы трым лі вае да 

350—500 пра ко лаў. Той ва ры янт, які 

мы ма ем за раз, каш туе 65 руб лёў. 

Гэ та знач на тан ней, чым ана ла гі, 

якія пра па ну юць за-

меж ныя кам па ніі.

Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ, 

стар шы ня Са ве та 

Рэс пуб лі кі 

На цы я наль на га схо ду:

«Са вет Мі ніст раў 
на мі ну лым тыд ні 
вы зна чыў ся з тым, 
ка го і як бу дуць 
ад но сіць да грамадзян, 
што не за ня тыя 
ў эка но мі цы, якія 
бу дуць пла ціць 
па поў ным кош це. 
Спе цы яль на для 
ра бо ты на мес цах 
ва ўсіх ра ё нах бу дуць 
ство ра ны спе цы яль ныя 
ка мі сіі з дэ пу та таў, 
чы ноў ні каў і гра мад скіх 
дзея чаў. Прэ зі дэнт 
за пі саў у гэ тым 
дэ крэ це, што ка мі сіі 
(ра ён ныя, га рад скія, 
аб лас ныя), як пра ві ла, 
уз на чаль ва юц ца 
стар шы ня мі 
ад па вед ных Са ве таў. 
Га лоў нае ў ра бо це 
па доб ных ка мі сій — 
ін ды ві ду аль ны па ды ход 
да кож на га. Трэ ба 
ўба чыць ча ла ве ка. 
А маг чы ма гэ та 
праз дэ пу та таў, 
якія пра цу юць по бач».
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ПАЎ НОЧ НАЯ КА РЭЯ ЗА ЯВІ ЛА ПРА ГА ТОЎ НАСЦЬ 
АД МО ВІЦ ЦА АД ЯДЗЕР НАЙ ЗБРОІ

КНДР па ве да мі ла ЗША, што га то вая да аб мер ка ван ня пы тан ня 

дэ нук ле а ры за цыі Ка рэй ска га паў вост ра ва. Пра гэ та са спа сыл кай 

на аме ры кан скія кры ні цы па ве да мі ла Rеutеrs. Праб ле му дэ нук-

ле а ры за цыі лі дар КНДР Кім Чэн Ын га то вы аб мер ка ваць пад час 

су стрэ чы з прэ зі дэн там ЗША До наль дам Трам пам. Як па ве дам-

ля ла ся, Ва шынг тон і Пхень ян пра вод зяць сак рэт ныя пе рагаворы 

аб пад рых тоў цы су стрэ чы па між кі раў ні ка мі дзвюх дзяр жаў. Пе ра-

гаворы ку ры руе бы лы ды рэк тар ЦРУ, вы лу ча ны на па са ду дзярж-

сак ра та ра ЗША Майк Пам пеа. Па ве дам ля ец ца, што прад стаў ні кі 

раз ведс луж баў ужо су стра ка лі ся ў трэ цяй кра і не.

ПАР ТЫЯ ВІК ТА РА ОР БА НА ЗНОЎ АТРЫ МА ЛА 
КАН СТЫ ТУ ЦЫЙ НУЮ БОЛЬ ШАСЦЬ У ПАР ЛА МЕН ЦЕ

Прэм' ер-мі ністр Венг рыі і стар шы ня пар тыі «Вен гер скі гра ма-

дзян скі са юз» Вік тар Ор бан аб вяс ціў пра пе ра мо гу ця пе раш няй 

кі ру ю чай ка а лі цыі на пар ла менц кіх вы ба рах, якія ад бы лі ся ў 

ня дзе лю. Па лі тыч ны блок пар тыі Ор ба на і Хрыс ці ян ска-дэ ма кра-

тыч най на род най пар тыі атры ма лі кан сты ту цый ную боль шасць 

(гэ та дзве трэ ці дэ пу тац кіх ман да таў). «Пры та кіх вы ні ках нель га 

не ўспом ніць ста рую пры маў ку: трэ ба быць сціп лей шым, та му 

што ў вас для гэ та га ёсць вель мі важ ная пад ста ва», — па жар-

та ваў Вік тар Ор бан. Дру гое мес ца атры маў рух «За леп шую 

Венг рыю» — 20 % га ла соў, што 

дае ім 26 дэ пу тац кіх крэс лаў. 

Трэ ці мі фі ні ша ва лі са цы я ліс ты. 

На га да ем, што прэм' ер-мі ністр 

Венг рыі на пра ця гу доў га га ча-

су вы сту пае су праць пры няц ця 

бе жан цаў з Бліз ка га Ус хо ду, ня-

гле дзя чы на абу рэн не Еў ра са-

ю за. Ме на ві та гэ тая тэ ма ста ла ад ной з цэнт раль ных пад час 

вы бар чай кам па ніі.

У БЕР ЛІ НЕ ПРА ДУ ХІ ЛЕ НЫ ТЭ РАКТ
Як па ве да мі лі пра ва ахоў ныя ор га ны ФРГ, бы лі за тры ма ны 

шэсць ча ла век, якія пла на ва лі ажыц ця віць на пад у ня дзе лю пад-

час Бер лін ска га паў ма ра фо ну. Усе за тры ма ныя — ма ла дыя лю дзі 

ва ўзрос це ад 18 да 21 го да. Пры гэ тым адзін з іх быў бліз кім зна ё-

мым Ані са Амры, ту ніс ца, які здзейс ніў тэ ракт на ка ляд ным рын ку ў 

Бер лі не два га ды та му. Афі цый на не па ве дам ля ец ца, якія ме на ві та 

бы лі пла ны ў за тры ма ных. Ад нак шэ раг ня мец кіх СМІ са спа сыл кай 

на кры ні цы, бліз кія да след ства, па ве да мі лі, што па да зра ва ныя 

збі ра лі ся на па сці на лёг ка ат ле таў і гле да чоў з на жа мі. 

РАК ФЕ ЛЕ РЫ І СО РАС УЗ НЯ ЛІ БІТ КОЙН
Асноў ныя крып та ва лю ты на тар гах ад-

зна чы лі ся рос там пас ля па ве дам лен няў 

пра ці ка васць да та кіх ак ты ваў тра ды цый-

ных ін вес та раў Уол-Стрыт. Пра гэ та пі ша 

Busіnеss Іnsіdеr. Так, біт койн да ра жэў на 

2,1 пра цэн та — больш чым 7 ты сяч до ла раў, 

Еthеrеum пад ні маў ся вы шэй 400 до ла раў, да даў шы ў ца не 3,6 пра-

цэн та. Да рос ту ры нак пе рай шоў на фо не па ве дам лен няў пра ці ка-

васць фон ду Джор джа Со ра са і за сна ва най Рак фе ле ра мі кам па ніі 

Vеnrосk. Апош няя аб вяс ці ла аб парт нёр стве з вен чур най кам па ні яй 

СоіnFund, якая зай ма ец ца ін вес ты цы я мі ў крып та ін дуст рыю. У гэ-

ты ж дзень Blооmbеrg па ве да міў, што Sоrоs Fund Mаnаgеmеnt мае 

на мер за няц ца крып та ва лют ным трэй дын гам. Як вя до ма, з па чат ку 

го да крып та ва лю ты пе ра жы ва юць па дзен не. Так, біт койн у лю тым 

па тан неў да 5,9 ты ся чы до ла раў, апус ціў шы ся да гэ тай ад зна кі са 

сне жань скіх мак сі му маў амаль у $20 ты сяч. Еthеrеum у ся рэ дзі не сту-

дзе ня да ся гаў рэ корд на га кош ту 1,3 ты ся чы до ла раў, да ся рэ дзі ны 

лю та га ён зні зіў ся да 800 до ла раў і пра цяг нуў па дзен не. 
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ЦЫТАТА 
ДНЯ

ДА ГА ВОР 
БЕЗ ДРОБ НА ГА 
ШРЫФ ТУ

Нац банк па ста но вай праў-

лен ня ад 29 са ка ві ка за цвер-

дзіў ін струк цыю аб па рад ку 

вы дзя лен ня гра шо вых срод-

каў у фор ме крэ ды ту і іх вяр-

тан ня (па га шэн ня). Да ку мент 

абагуль няе на прак ты цы нор-

мы, якія ўжо ўжы ва юц ца, а так-

са ма змя шчае шэ раг но ва ўвя-

дзен няў. У пры ват нас ці, увод-

зяц ца но выя тэр мі ны: «грэйс-

пе ры яд», «ад тэр мі ноў ка пла-

ця жу па крэ дыт ным да га во ры» 

і «рас тэр мі ноў ка пла ця жу па 

крэ дыт ным да га во ры», «тэр мін 

поў на га вяр тан ня (па га шэн ня) 

крэ ды ту», «муль ты ва лют ны 

крэ дыт» і «муль ты ва лют ная 

крэ дыт ная лі нія».

«Ад ной з клю ча вых змен у 

сфе ры роз ніч на га крэ ды та ван-

ня, на кі ра ва най на за бес пя чэн-

не аба ро ны пра воў спа жыў цоў 

бан каў скіх па слуг, з'яў ля ец ца 

ўвя дзен не ўні фі ка ва най для 

ўсіх бан каў фор мы ін фар ма цыі 

аб умо вах крэ ды та ван ня, якую 

банк аба вя за ны даць клі ен ту 

да за клю чэн ня крэ дыт на га да-

га во ра. Важ на ад зна чыць, што 

банк аба вя за ны пра ін фар ма-

ваць клі ен та аб бяс плат ным 

спо са бе вяр тан ня крэ ды ту, 

а так са ма аб на яў нас ці па-

слуг, што аказ ва юц ца бан кам 

або трэ ці мі асо ба мі за асоб-

ную пла ту і якія з'яў ля юц ца 

аба вяз ко вы мі для за клю чэн-

ня крэ дыт на га да га во ра», — 

пад крэс лі ла Воль га Ілю ке віч. 

Га вор ка, на прык лад, мо жа іс ці 

аб стра ха вых па-

слу гах.

На Вялікдзень Прэзідэнт Беларусі 

Аляксандр Лукашэнка сустрэўся 

з мітрапалітам Філарэтам, пачэс-

ным Патрыяршым Экзархам усяе 

Беларусі. Кіраўнік дзяржавы наведаў 

дамавы храм Мінскага епархіяльнага 

ўпраўлення ў гонар Сабора Беларускіх 

святых. Аляксандр Лукашэнка разам з 

сынам Мікалаем і мітрапалітам запалілі 

свечку і абмяняліся падарункамі.

 «Сёння я вырашыў прыехаць да вас у да-

мавы храм, які вельмі люблю, — адзначыў 

Прэзідэнт. — Хачу ад сябе асабіста і ад вас 

павіншаваць беларускі народ са светлым 

святам Вялікадня. Гэта самае жаданае свя-

та ў нашага народа, вы гэта добра ведае-

це. Таму дазвольце мне вас павіншаваць 

з гэтым светлым святам і ўвесь беларускі 

народ, пажадаць дабра і шчасця».

Аляксандр Лукашэнка падарыў мітрапаліту 

Філарэту велікодныя кошык і яйка, выкананае 

ў тэхніцы сожскай скані. Мітрапаліт у адказ — 

велікоднае яйка мастацкай работы з выявай 

абраза «Уваскрэсенне Хрыстова».

Таксама Прэзідэнт Беларусі павіншаваў 

са святам Вялікадня Патрыярха Маскоўскага 

і ўсяе Русі Кірыла. «Уваскрэсенне Хрыстова 

напаўняе сэрцы людзей цяплом і любоўю, 

дорыць кожнаму светлыя надзеі і веру ў леп-

шае. Гэты вялікі дзень з'яўляецца сімвалам 

перамогі дабра над злом і трыумфу жыцця, 

умацоўвае імкненне чалавека прыносіць 

карысць навакольным», — гаворыцца ў 

віншаванні.

Надзея АНІСОВІЧ.

Тэ маТэ ма  

ІН СТРУК ЦЫЯ ЎЛАС НАЙ БЯС ПЕ КІ
Як ака за ла ся, не кож ны крэ ды та атры маль нік адэ кват на 

ацэнь вае свае фі нан са выя маг чы мас ці...
На цы я наль ны банк за цвер дзіў но вую ін струк цыю аб вы-

да чы крэ ды таў. Тэкст да ку мен та апуб лі ка ва ны на На цы я-

наль ным пра ва вым пар та ле. Бан кі бу дуць раз ліч ваць для 

фі зіч ных асоб ка э фі цы ент па зы ко вай на груз кі. Акра мя 

та го, рас пра ца ва на спе цы яль ная фор ма, якую фі нан са-

вая ўста но ва па він на за поў ніць і па ка заць крэ ды та атры-

маль ні ку да та го, як ён пад пі ша да га вор. Пад ра бяз на пра 

гэ та па ве да мі ла пад час бры фін гу ў прэс-цэнт ры БЕЛ ТА 

на мес нік на чаль ні ка га лоў на га ўпраў лен ня рэ гу ля ван-

ня бан каў скіх апе ра цый На цы я наль на га бан ка Воль га 

ІЛЮ КЕ ВІЧ.

Цёп лыя дні прос та ва бяць ад па чы ць 

у лесе. Але пік ні кі на пры ро дзе 

і ча ла ве чая ахай насць не заўж ды 

ідуць по руч. Адзін кі нуў не па ту ша ную 

цы га рэ ту, дру гі па кі нуў пус тую бу тэль ку, 

якая на сон цы спра ца ва ла як збі раль ная 

лін за, — і вось ся род дрэ ваў за ку рыў ся 

ды мок...

— За апош няе дзе ся ці год дзе ўста ноў ле ны 

тры гіс та рыч ныя мі ні му мы з 1959 го да па пло-

шчы, прой дзе най ляс ны мі па жа ра мі, — па ве да-

міў пер шы на мес нік мі ніст ра ляс ной гас па-

дар кі Аляк сандр КУ ЛІК. — На прык лад, ле тась 

агонь «гу ляў» па 72 гек та рах ле су, а ў 2013 го-

дзе — і ўво гу ле па 50 га. Якое бу дзе ле та — за-

суш лі вае ці не вель мі, — мы па куль не ве да ем. 

Але ў лю бым вы пад ку, да па жа ра не бяс печ на га 

се зо на мы рых ту ем ся.

Ляс ныя гас па дар кі кра і ны на бы лі ка ля сот-

ні мо та пом паў, больш за ты ся чу ран ца вых 

апырс кваль ні каў і ін шых тэх ніч ных пры лад. 

Год та му парк гас па да рак па поў ні лі 75 па жар-

ных аў та ма бі ляў, пе ра да дзе ных Мі ніс тэр ствам 

па над звы чай ных сі ту а цы ях. Яшчэ ра ней Мі-

ніс тэр ства аба ро ны пе рад ало два дзя сят кі 

ма гут ных гу се ніч ных ба ло та хо даў. Гэ тае пы-

тан не ўзнік ла пас ля та го, як у 2015 го дзе да-

во дзі ла ся ту шыць ляс ныя па жа ры на Па лес сі, 

а ме на ві та ў ба га тых на ба ло ты Сто лін скім 

і Лель чыц кім ра ё нах. За раз жа ба ло та хо ды 

раз мер ка ва ны па ўсіх шас ці аб лас цях. Вы даў 

па зы ку і Су свет ны банк. Гэ тыя гро шы пай шлі 

на на быц цё 49 но вых па жар ных 

аў та ма бі ляў. СТАР. 5
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Жо дзін скі Жо дзін скі 
«Ка валь»«Ка валь»

У са мым цэнт ры го ра да бе ла рус кіх 
ма шы на бу даў ні коў — Жо дзі на, 
а ме на ві та на пра спек це Мі ра, ся род 
ву ліч ных арт-аб' ёк таў уста ноў ле ны 
і гэ ты — по стаць жа лез на га ка ва ля. 
Фі гу ру пра ек та ва лі, кан стру я ва лі, 
збі ра лі і звар ва лі на за вод зе цяж кіх 
штам по вак. Ця пер «Ка валь» — лю бі мая 
пля цоў ка ад па чын ку мно гіх жо дзін цаў.
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Ка рыс на, тан на, ак ту аль на: 
мо ладзь пра па нуе ідэі

Больш за сот ню ідэй ад ма ла дых бе ла рус кіх на ву коў цаў і вы на ход ні каў дай шло да фі на лу. Са мы ад каз ны этап — аба ро на рас пра цо вак 
пе рад рэс пуб лі кан скім экс перт ным са ве там —  адбудзецца ў Мін ску, дзе пач нец ца фі нал кон кур су «100 ідэй для Бе ла ру сі»

Дзміт рый ЗА ХА РАН КА з Ма зы ра ажыц цяў ляе пра ект 
«Вы рошч ван не се ян цаў ду ба ча рэ шча та га з за кры тай ка ра нё вай сіс тэ май».

Ура чыс тае 

ад крыц цё 

свя та на ву кі 

і іна ва цый, 

якое на тхняе 

мо ладзь, 

бу дзе 

пра хо дзіць 

два дні. 

У 16 на мі на цы ях 

прад ста вяць 

119 аў тар скіх 

рас пра цо вак 

прэ тэн дэн ты 

з усёй 

Бе ла ру сі. 

Свае на ва тар скія 

пра па но вы 

пака жуць 

і дзе сяць 

аў та раў 

най леп шых 

пра ек таў 

ад Го мель шчы ны.

КОРАТКА

ААТ «Ма зыр соль» атры-

ма ла сер ты фі кат на пра ва 

мар кі роў кі со ляў хар чо вым 

зна кам «Ха ляль».

«Та таль ную дык тоў ку» 

14 кра са ві ка ў Мін ску на пі-

саць мож на бу дзе ў Бе ла рус-

кім дзяр жаў ным ме ды цын-

скім уні вер сі тэ це, На ву ко вай 

біб лі я тэ цы БНТУ, Ра сій скім 

цэнт ры на ву кі і куль ту ры, у 

На цы я наль най біб лі я тэ цы 

Бе ла ру сі. Акра мя ста лі цы, 

пля цоў кі ад кры юц ца ва ўсіх 

аб лас ных га ра дах Бе ла ру сі, 

а так са ма ў Баб руй ску, Ма зы-

ры, По лац ку і Рэ чы цы. Па ча-

так ак цыі ў 14.00, не аб ход ная 

па пя рэд няя рэ гіст ра цыя.

Між на род ны грос май стар 

Ба рыс Гель фанд, вы ха ва-

нец мін скай шко лы шах мат, 

14 кра са ві ка пра вя дзе се анс 

ад на ча со вай гуль ні з юны-

мі пры зё ра мі рэс пуб лі кан-

скіх пер шын стваў кра і ны па 

шах ма тах. Матч ад бу дзец ца 

ў На цы я наль ным мас тац кім 

му зеі, па ча так у 11.30.

Су свет ны банк у 2018—

2022 га дах на кі руе на фі нан-

са ван не пра ек таў у Бе ла ру сі 

ка ля $570 млн.

СПЫ ТАЙ ЦЕ 
ПРЭ ЗІ ДЭН ТА

Сён ня, 10 красавіка, кі раў нік дзяр жа вы пра во дзіць су стрэ чу з жур на ліс та мі на 

тэ ле сту дыі Бел тэ ле ра дыё кам па ніі. Пы тан ні яму пад рых та ва лі не толь кі жур на-

ліс ты, але і ка рыс таль ні кі ін тэр нэ ту. Учо ра ў акаў нтах Бел тэ ле ра дыё кам па ніі ў 

са цы яль ных сет ках з'я ві ла ся пра па но ва ўсім ах вот ным пад клю чыц ца да дыя ло гу 

з лі да рам на шай дзяр жа вы і да слаць на паш то вую скры ню voprosnomer1@tvr.by 

сваё пы тан не. Са мыя ары гі наль ныя бу дуць пе ра да дзе ны Аляк санд ру Лу ка шэн-

ку пры но вым фар ма це яго зно сін з прад стаў ні ка мі чац вёр тай ула ды, па абя ца лі 

аў та ры па ве дам лен ня.

Вы да вец кі дом «Звяз да» так са ма бя рэ ўдзел у гу тар цы з Прэ зі дэн там.

Лясы Лясы 
пад прыцэлам камерпад прыцэлам камер


